

天轉寒花事忙

秋播草花進行定植

摘心

盛開的秋石斛

移入室內觀賞

轉眼已到了立冬時節，這一年又即將結束，大地萬物的活動漸漸少了，正準備要避寒越冬。民間有在此時祭拜土地公的習俗，以表示歡迎冬天的來臨，並將菜蔬醃漬起來，以備冬天食用。11月下旬則進入小雪，此時氣候漸冷，但即使飄雪，雪也不大，故曰“小雪”；不過在台灣要看雪，還不容易呢！據說小雪時節，最好能開始降雪，雪可將蝗虫的卵凍死，如此，來年就不會有蝗虫為害了，所謂“瑞雪兆豐年”、“小雪雪滿天，來歲必豐年”可是其來有自喔！

說是天兒變冷了，草木皆枯，但在亞熱帶的台灣可有許多花事等著忙，除了該替植物們忙過冬，對秋播的草花及此時正盛開的蘭花家族、各類花木等均需要您仔細的看護、照顧。

防寒與日光浴

觀葉植物、蘭花類、仙人掌多肉植物類最好移至有棚架

的地方或溫室，至少須在寒流來襲前將其置於室內，若置於窗邊的植物則移入室內窗邊，並且最好有窗簾，以免入夜後溫度降低，窗旁成為溫度最低的地方，影响植株的生長。

植株移入室內時須注意清洗盆子的四週及底部，避免如蛞蝓、螞蟻等帶入室內，影响環境清潔。隨時注意剪除枯葉及除去枯枝亦頗重要，花朵將謝時剪去花梗，亦可避免養分消耗。

冬日的陽光對植物的生長亦有助益，選個好天幫植物作日光浴也挺不錯的；防風的工作是極重要的，可以黑網、木條或竹片為之；澆水量則可減少，待盆土乾後再澆即可，澆水時間最好在清晨，勿於傍晚時分，以免澆水後溫度降低，加上夜晚溫度下降易造成凍傷。

蘭族與各類花木

落葉性花木如吊鐘花、木芙蓉、聖誕紅等此時正是花期，澆水勿過量，並須保持通氣

及排水良好，積水易導致根腐。花後應行修剪，以促進側芽產生，萌發新花芽。

初秋播種的草花如波斯菊、四季海棠、一串紅等，此時可實施間拔、假植、定植、摘心等工作，澆水注意以噴霧法為之，較不易損傷幼苗。假植最好選擇陰天無雨的日子較為合適，一來陽光太強、蒸散作用快則植株不易存活，二來若陰雨綿綿，植株易因過於潮濕而腐爛生病。

秋石斛及嘉德麗亞正值花期，可移入室內溫暖處觀賞，介質乾透後再澆水即可。春石斛的花芽形成中，應停止施肥，蝴蝶蘭亦同。萬代蘭須移至室內溫暖處，每2週施肥一次。東亞蘭正值花蕾生長期，可置於室內光線明亮處。

此時對落葉性盆景而言正是修剪、移植的好時機，因其漸進入休眠期，但根部尚有活動力，進行移植效果佳，趁著落葉時修整枝條，比起枝葉繁茂時更為方便。

